功能关系导学案
一、学习任务
1. 了解能量转化和守恒定律
2. 理解做功和能量转化之间的关系
3. 掌握应用功能关系分析问题的方法
二、学习准备
准备好教材及纸笔

三、教学环节
一、能量的概念和能量的形式
功是能量转化的量度

二、能量守恒定律
内容：

既然能量是守恒的，不可能消灭。那么为什么我们还要经常强调要节约能源呢？

能量转化的方向性
内能总是自发地从高温物体向低温物体转移，而不会自发的由低温物体向高温物体转移；
机械能可以全部转化为内能，而内能不可全部转化为机械能而不引起其他变化。
两类永动机不可制成：

3、 能源的利用

四、新能源的开发


	力做功
	能的变化
	定量关系

	合力的功
	动能变化
	

	重力的功
	重力势能变化
	

	弹簧弹力的功
	弹性势能变化
	


五、功能关系
	只有重力、弹簧弹力做功
	不引起机械能变化
	

	除重力和弹簧弹力之外的其他力做的功
	机械能变化
	

	一对相互作用的滑动摩擦力的总功
	内能变化
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例1：自由摆动的秋千摆动幅度越来越小，下列说法正确的是（    ）
A．机械能守恒
B．能量正在消失
C．只有动能和重力势能的相互转化
D．减少的机械能转化为内能，但总能量守恒
例2：关于“节约能源”下列说法正确的是（　　）
A．由于自然界的能量的总和是守恒的，所以节约能源是毫无意义的
B．浪费能源只是浪费个人金钱，对整个社会和自然界是无关紧要的，因为能量是守恒的
C．从能量转化的角度看，自然界中宏观过程是有方向性的，能量的利用受这种方向性的制约，所以“节约能源”对人类社会发展有很大影响
D．上述说法都是错误的
例3：如图所示，一木块静止在光滑水平地面上，一颗子弹水平射人木块中（子弹可视为质点），此过程中木块受到的平均阻力为f，子弹射入深度为d，木块位移为x，则此过程中（     ）
A．子弹的内能增加了fdx
d

B．子弹和木块组成的系统机械能守恒
C．木块增加的动能为fx
D．子弹动能的减少等于木块动能的增加

例4：如图所示，光滑坡道顶端距水平面高度为h，质量为m的小物块A 从坡道顶端由静止滑下，进入水平面上的滑道时无机械能损失，为使A制动，将轻弹簧的一端固定在水平滑道延长线M处的墙上，另一端恰位于滑道的末端O点．已知在OM段，物块A与水平面间的动摩擦因数均为μ，其余各处的摩擦不计，重力加速度为g，求：
（1）物块滑到O点时的速度大小；
（2）弹簧最大压缩量为d时的弹性势能 （设弹簧处于原长时弹性势能为零）；
（3）若物块A能够被弹回到坡道上，则它能够上升的最大高度是多少？








例5：如图所示，物体A和B系在跨过定滑轮的细绳两端，物体A的质量mA＝1.5kg，物体B的质量mB=1kg。开始时把A托起，使B刚好与地面接触，此时物体A离地高度为1m。放手让A从静止开始下落，g取10m/s2，求：（1）当A着地时，B的速度多大？（2）物体A落地后，B还能升高几米？A
B










